## 政务简报

▲3月1日,市委常委、市委统战部部长徐红到贵州商学院主持召开座谈交流会并讲话,研究推动贵阳贵安民营经济高质量发展、"筑人才·强省会"高校毕业生就业创业行动相关工作。贵州商学院领导吕国富、罗兵、张勇,市领导魏定梅讲话。

(贵阳日报融媒体记者 彭刚刚)

# 贵阳去年初步建成"15分钟城市健康医疗服务圈"和"30分钟农村健康医疗服务圈"

### 老百姓家门口享受优质医疗服务

本报讯 记者从 3 月 1 日举行的 2024 年贵阳市卫生健康工作会议上获悉,2023 年贵阳初步建成"15 分钟城市健康医疗服务圈"和"30 分钟农村健康医疗服务圈"。

2023 年,全市卫健领域固投完成 48.21 亿元,位列全省第一;产业大招商 签约 23.23 亿元,完成率 154.86%;规上 企业工业总产值达 160.94 亿元,完成率 111%。同时,新改(扩)建成 18 个社区 卫生服务机构、101 个村卫生室,初步建 成"15 分钟城市健康医疗服务圈"和 "30 分钟农村健康医疗服务圈",让老 百姓在家门口就能享受到优质高效便 捷的医疗服务。

一年来,贵阳市卫健局创新实施诊间"医保刷脸支付"、周末门诊等便民利民项目 29 个,积极开展"我为群众办实事"57 项,着力解决了一批群众看病就医的急难愁盼问题。2023 年,贵阳市卫健系统全面贯彻落实党委领导下的院长负责制,健全完善决策、监督机制,33 家公立医院完成"党建入章",全面落实党政分设。推进32 家公立医院与49 家民营医院开展党建结对共建,形成全市医院"抓党建、带队伍、促发展、提质效"的整体合力,3 个党支部获得 2023 年度贵州省"攻坚堡垒"、30 名党员获得贵州省"白衣先

锋"荣誉称号。

2023年,贵阳市实施整体提升卫生健康水平攻坚行动计划"八个专项行动",4个国家区域医疗中心落户贵阳,数量全省最多;贵阳市获批为国家紧密型城市医疗集团试点,5家公立医院进入省级现代医院管理制度试点;清镇市获批为全省"基层卫生健康综合试验区",医疗纠纷调解"三位一体"工作法获评为全省第一批新时代"枫桥经验"先进典型。

一年来,全市"一老一小"健康服务取得新成效:积极推进医养结合、普惠托育服务,5个社区被命名为全国示范性老年友好型社区,三岁以下婴幼儿每千人托位数达4个。

2024年,贵阳市卫健局将坚持问题导向、目标导向,迎难而上、主动作为,坚持以提升人均预期寿命为核心目标,以党的政治建设为统领,坚持"内涵式发展、开放式办医"的工作思路,强化组织保障,深入实施"八个专项行动",全面推进健康贵阳建设。

( 贵阳日报融媒体记者 张梅 )



# 建立共商共建机制解决市民出行需求 贵阳今年起全面打造 "开放型公交"

本报讯 3月1日,贵阳公交公司举行打造"开放型公交"动员部署会,决定从今年起全面打造"开放型公交",建立共商共建机制等,围绕市民需求办公交。

根据相关工作部署,贵阳公交将持续推进"五进"工作法,围绕贵阳贵安"四网融合"整体规划,以市场需求为导向,打开"公交大门",走出办公室,到群众中去,找市场、找方法,深入调研群众的出行需求,把公交主动融入到群众的生活圈,着力解决群众反映的出行需求,不断提升服务质效。

建立公交共商共建机制,落实"合议制""片长制",打造开放型运营服务体系。贵阳公交各运营单位将管辖区域按照"网格化"分片管理,就线网优化、班型、票价、间隔等运营组织服务建立共商合议机制,定期听取政府、社区、企业、学校、市民的意见。

建立健全开放型公交服务评价机制。贵阳公交将以市场、需求、质量效率为导向,以市场竞争力、占有率,市民满不满意,服务效益和效率是否提升为评价标准,构建开放型公交评价指标体系和方法,确保评价结果与市民真实需求一致。

构建多渠道公交信息线上沟通系统。贵阳公交将发力做好公交商城平台、"黔爽公交" App, 以公交出行为基

础打造市民生活服务圈,并通过平台加强与市民的互动,提升公交的服务能力和范围。加快推进各层级、多点位"公交服务直播间"建设,建立完善公交直播服务机制,制定规范的直播时间、内容、信息反馈处置流程,使服务直播制度化、经理直播常态化,构建公交与市民线上"面对面"沟通渠道。

贵阳公交还将创新开放型公交资源开发模式,如开放公交场站资源服务属地居民,结合属地居民的生产生活需求,充分利用公交现有场地进行综合开发,建设充电桩、生活超市、分时停车、快递揽存、共享电动车、餐饮、旅游等便民服务设施,让公交服务多维度、多方式地与市民生活紧密联展、并将其经营所获利益反哺用于支持属地公交可持续发展,达到让利于民、服务于民的目的等。

贵阳公交将坚持公交的民生属性, 坚持公交优先发展理念,坚持"公益+ 市场"发展方向,重构全域全出行公交 服务体系,打造"新公益",构建"新公 交",不断提升群众交通出行的获得感 和满意度,建设健康、稳定、可持续发展 的现代化开放型城市公共交通运营管 理体系。

(贵阳日报融媒体记者 张薇 实习生 董买玉)

#### 贵阳市菜篮子集团 入选全国现代设施农业创新引领基地

本报讯 3月1日,贵阳市农投集 团旗下贵阳市菜篮子集团有限公司人 选 2023 年全国现代设施农业创新引 领基地名单,该项评选由农业农村部 组织。

据介绍,菜篮子集团在开阳县楠木 渡镇、冯三镇、龙岗镇、高寨乡等地建设 运营现代设施农业创新引领基地。目 前,基地建成设施大棚 966 个,占地面 积 6650.87 亩,生产净面积 3516.12 亩, 有配套采后处理中心 5 座、水肥灌溉系 统 21 套,形成以螺丝椒、牛角椒、薄皮 椒、番茄等高附加值蔬菜为主的优质蔬 菜种植模式。

在产能方面,该基地年产能约 1.7 万吨,其产品在满足贵阳市蔬菜保供的情况下,除销往花溪石板市场、扎佐物流园、惠民生鲜超市等市内渠道外,还远销广州江南市场、深圳海吉星、成都蒙阳、重庆双福、华润蔬果等 16 个省外市场,其类 2022 年 5 5 2 1 0 4 万 5 5

基地 2022 年产值为 5221.94 万元。 在助农增收方面,基地通过"三权 共享、六红带动""公司+合作社+农民"的方式,提供固定岗位就业72人、临时岗位就业102191人次。按照六位一体"1+1"壮大村集体经济的相关政策要求,基地与所在区域村集体经济合作社开展"1+1"项目合作,已实施项目合作3个,拟实施项目合作4个,带动当地农户985户3835人,带动村集体增收40万元,带动村民增收33.8万元。

"整体来看,我们基地有农机智能机械化、积极开展新品种引进实验及示范、栽种品种主要病虫害绿色防控试验及示范、农业信息化系统建设、与科研院所合作、种苗繁育智能化、品牌引领、联农带农八大优势。"菜篮子集团相关负责人说,接下来将持续加强组织、技术、资金、政策、市场保障并做好风险防范,进一步发挥基地的创新引领作用,聚焦主责主业,做到"精种、精管、精收",不断提高产品产量、品质,助推贵阳贵安现代农业发展,为"强省会"行动助力。

(展,为 強有会 行动助力。 (贵阳日报融媒体记者 王倩)

# 2024年贵阳贵安樱花季玩法体验再创新

#### 将举办首届女子樱花马拉松等活动,入园服务保障工作预计3月11日启动

本报讯 记者从 3 月 1 日举行的 2024 年贵阳贵安樱花季新闻发布会上 获悉,此次樱花季玩法体验将再创新,市民游客可享受到赏花与体育、文化、美食等相结合的多种玩法及主题活动,人园服务保障工作预计 3 月 11 日启动。

2024年贵阳贵安樱花季期间,围绕 "赏花+"的方式,市民游客可体验到 "赏花+体育""赏花+文化""赏花+ 度假""赏花+乡村""赏花+美食" "赏花+潮玩"等丰富多彩的特色春季 旅行新玩法。樱花园内将举办首届国樱 文化旅拍节、首届丛林涂鸦艺术节、首届 躺坪营地风筝节、首届野餐垫躺岛春游 会、首届赏樱徒步大会、樱花客栈古风游 园嘉年华、公益摄影展等丰富多彩的主 题活动。走出樱花园,市民游客还能在云 漫湖国际休闲旅游度假区感受桃樱风车 艺术节的异域风情, 在月亮湖畔畅享湖 边音乐会的休闲时光, 在车田湖畔体验 樱花潮歌会的浪漫民俗,在贵安云谷 "花满云谷"宫廷点心节、开元酒店樱花

美食节探索味蕾新体验,在贵安综保区乐享"樱你而来、樱有尽有"购物狂欢。

届时,贵安新区将发布美食推荐、住宿推荐、购物推荐等攻略,推出"贵安樱花园+云漫湖、月亮湖、车田湖、克酬湖"的樱花生态游线路,"贵安樱花园+王家院村、松林村、滥坝村、马场平寨村、湖潮平寨村、车田村"的樱花乡村游线路,"贵安樱花园+华为云上屯、贵安云谷、贵安综保区、大学城"的樱花城市游线路。

3月10日,樱花园内还将举办首届 女子樱花马拉松,比赛路线为贵安大道 (贵阳往安顺方向辅道起点)—樱花园 茶场—樱花园观景台—音关桥—红旗 桥—高峰立交—高峰立交匝道(终 点)。为确保赛事安全、顺利进行,比赛 期间,交警部门将对赛道路段实施临时 交通管制。

服务保障方面,经市委、市政府研究 决定,2024年贵阳贵安樱花季服务保障 工作由贵安新区党工委、管委会统筹, 预计 3 月 11 日启动人园服务保障工作,将结合樱花长势,实时调整人园保障服务时间并在相关媒体平台发布。期间,将开通咨询热线(0851-88908096)和投诉热线(0851-88912301),力求服务保障再提升。出行方面,今年市民游客可继续通过导航系统搜索"贵安樱花园"抵达樱花园附近停车区。公共交通保障方面,今年继续开通从贵阳站、贵阳北站、省建院、花果园、大学城等地直达樱花园的旅游专线,并新增开通贵安高铁站至樱花园的公交车。安全保障方面,开园前,将对樱花园开展安全隐患大排查大整治;樱花季期间,将增加警力派驻,强化日常巡逻。

气象部门此前结合前期温度分析, 预计 2024 年贵安樱花初花期为 3 月 11 日至 3 月 15 日,盛花期为 3 月 15 日至 3 月 23 日。

贵安樱花园位于红枫湖畔,与清镇市、安顺市平坝区接壤,占地面积 2.4 万余亩,有观景台、繁樱广场、漫樱园三个核心景观区,临水连片的樱花园壮观秀美,享有"贵州最佳樱花观赏区"的美誉。因贵安樱花园为果树园艺场,无相关基础设施、交通系统及服务配套,多年来一直以开放式、非景区业态供市民游客赏樱。面对短期内数量庞大的游客群,贵阳贵安多部门不断加大服务保障力度,在对园外交通管制、人园交通配套等进行管理的同时,2022 年起,授权运营方贵州省文化产业投资管理有限公司对园内游客的服务体验等进行保障。

(贵阳日报融媒体记者 谢孟航)



■相关新闻-

#### 2024年贵阳贵安樱花季将新增团队游客专属游园线路

本报讯 记者从 3 月 1 日举行的 相关新闻发布会上获悉,2024 年贵阳贵 安樱花季将新增针对团队游客的专属 游园线路。

贵州省文化产业投资管理有限公司开展樱花季保障服务以来,不断对樱花园内的游客集散中心、观景台、繁樱广场等区域进行基础设施、安全保障等建设、维护,并常年对园区内的导览设施、交通引导设施、安全提示牌、服务牌等进行设计、建设、管护。花期内投入大量人力对园区内的环境保洁、垃圾清

运、游客安保等进行保障。

针对网友关注的环境卫生问题,今年樱花季期间,园内取消了观景合沿线的小吃路边摊,从视觉和环境卫生方面都能给游客带来更好的体验;加大保洁人员、安保人员配置,在园区内现有4个公厕的基础上,增设120个移动普通公厕,满足游客的需求。

园外交通方面,今年针对人园散客 提供摆渡车,摆渡车从园区外停车场区 域及站点到园区内的游客集散中心,单 程票价每人10元;园内交通方面,观光 车在樱花园内有两条游览线路,其中, 从游客集散中心到观景台单程票价每 人15元,从樟缘路口、丹枫路口到观景 台单程票价每人20元。

今年贵安樱花园还新增了针对团队游客的专属游园线路。旅行社团队游客乘坐旅游大巴入园到达游客集散中心后,可选择两种游园套餐:第一种为乘坐观光车往返滨水观景台,价格为50元/人(含团队入园专属服务及观光车服务);第二种为滨水观景台一断坝樱花林一繁樱广场三个核心景点

全程三段观光,价格为65元/人(含团队人园专属服务及观光车服务)。 参加团队游的乘客,均可获赠首次推出的"2024年贵安樱花园游园套票及纪念首日封"。

在餐饮服务保障方面,今年贵安樱花园在游客中心、繁樱广场、花厂路及茶厂内设置4个移动便利店,可向游客提供水、饮料和包装食品等,并设有5个樱花文创奶茶售卖点、2个樱花饼售卖点。

(贵阳日报融媒体记者 谢孟航)

#### 贵安设两个临时停车区方便游客赏樱

本报讯 2024年贵阳贵安樱花季期间,贵安新区将加强交通保畅,设置两个临时停车区,共提供约4500个停车位。

记者 3 月 1 日从相关新闻发布

会上获悉,贵阳贵安樱花季服务保障 工作交通保畅组将根据花期,对贵安 大道(马鞍山至马场特大桥双向)、 高峰大道、樟缘路进行交通管制。为 方便游客停车,贵安新区设置两个临 时停车区,其中,P1临时停车区位于高峰大道全段,停车容量约2000个小车位,导航搜索"贵安樱花园P1停车场"可达;P2临时停车区位于贵安大道马鞍山路口东南侧,停车容量

约 2500 个小车位,导航搜索"贵安樱花园 P2 停车场"可达。市民停车后,再选择步行或乘坐摆渡车进入园区常花。

(贵阳日报融媒体记者 谢孟航)



#### 开展多彩活动 助力学生成长

新学期伊始,贵阳市第十八中学根据学生 的年龄特点和兴趣爱好,开展非遗、宇空间科 技、合唱等社团活动,让学生在丰富多彩的社 团活动中增长知识、陶冶情操、快乐成长。

图为2月27日,贵阳市第十八中学宇空间科技社团人工智能班的学生在搭建模型。 视觉中国/供图

培育和践行社会主义核心价值观

## 心怀"国之大者"体察"民之关切"

#### ——记全国政协委员、民革贵州省委副主委、贵阳学院副院长王蜀黔

深人科研机构、走进高校教学楼、来到界别群众中……2024年全国两会召开在即,全国政协委员、民革贵州省委副主委、贵阳学院副院长王蜀黔这两天的业余时间,都在围绕"推动贵州科技力量培育""加强网购中消费者权益保护""提升基层社会治理水平"等主题不断收集社情民意,完善自己的提案。

2023 年是十四届全国政协履职的 开局之年,也是王蜀黔担任全国政协委 员的第一年。这一年,王蜀黔在全国政 协十四届一次会议上提交的《关于将小 客车客运量纳入公路客运量统计范畴 的提案》《关于建立帮扶机制促进贵州 科技创新人才队伍建设的提案》《关于 加强中小学健康教育的提案》得到相关 部门的重视,一件件提案转化为可触可 感的民生福祉、推动发展的具体举措, 激励王蜀黔扎实调研、勤勉履职。

"提案是政协委员履职的重要方式和途径。今年,我围绕发展所需、改革所急、群众所盼的问题,通过前期大量调研工作和对群众意见建议的收集整理,撰写并拟提交《关于将贵州纳人国家实验室体系建设的提案》《关于加强网络交易管理保护消费者权益的提案》等几个提案。"王蜀黔说。

"科学技术是第一生产力,在高质量发展和现代化建设的新征程上,贵州比以往任何时候都更需要增强创新第

一动力。"王蜀黔在前期调研中发现,多年来,贵州始终坚持在主动服务国家战略中作出贵州贡献、在积极融入国家战略中赢得贵州发展,但距离打造高水平创新平台集群仍有较大差距,创新平台的高质量科研成果不多,在服务保障高质量发展上还有较大提升空间。

因此,今年王蜀黔撰写了《关于将贵州纳入国家实验室体系建设的提案》,建议根据目前贵州高水平创新平台建设的实际情况,恳请科技部针对贵州的资源禀赋和有比较优势的领域,培育战略科技力量,支持建设射电天文领域国家实验室,推动航空航天、生物育种、能源和先进材料、大数据等方向的国家实验室在贵州布局分支机构;支持创建喀斯特生态环境与资源利用、中低品位磷矿及其共伴生资源高效利用、中低品位磷酸锰高端化绿色化开发利用、黏土型锂矿分离提取及精细加工等领域的全国重点实验室。

民生是王蜀黔关注的另外一个重要方面。随着网络信息技术和电子商务的蓬勃发展,网络售卖商品的种类越来越多,销售手段从传统的电商模式向微信朋友圈、短视频平台、小程序转变,但由于网络监管工作中职责不够明晰,数据共享不够及时,跨区域监管及执法效率不高,平台的规范化建设、监管设备落后,基层监管人员少且业务水平较低

等原因,给网络市场监管带来较大风险和挑战。

王蜀黔发现,在日常的网络交易中, 电子商务经营者登记制度不完善, 市场 监管部门难以全面掌握开展网络交易的 市场主体及自然人,特别是跨省对接电 商平台难,无法有效掌握人驻的省外电 子商务平台商家数量及具体信息;新型 网络平台用户由以往的娱乐直播转为直 播带货,市场监管部门无法掌握网络平 台中直播带货用户的信息,对网络交易 经营者底数不清、情况不明,检查监管效 能低;网络平台入驻门槛低,难以遏制虚 假宣传、假冒伪劣、商标侵权、侵害消费 者权益等违法行为, 售卖假冒伪劣产品 及提供劣质服务等问题突出;还有一些 注册地与网络交易发生地不一致导致投 诉举报处理难的情况, 让群众在平时的 网络交易中较难维护合法权益。

为此,王蜀黔建议:一是要加强顶层设计。修订电子商务法,明确违法行为的管辖和相应处罚条款,完善跨区域监管、执法及投诉机制建设,提升监管效率,以便满足新形势下的监管及执法要求。二是加强网络平台数据建设。由国家层面

建立统一数据库,将淘宝、京东、拼多多、抖音等平台上的企业基本信息(网店及经营范围基本情况)进行归集并分配访问账号,便于省级、州(市)级、县级及时了解本区域内的网店及网上购物情况,达到数据共享,联通线上线下数据,做到网络平台及经营者底数清、情况明,便于制定有效监管措施,实现线上线下、事前事中事后有效监管措施,实现线上线下、事前事中事后有效监管。三是完善网络交易平台准人机制。加强对平台经营者的审核及监督,杜绝不良商家人驻平台,建立诚信"黑名单"制度,对于采取不正当手段进行经营及屡次违规经营的不良商家(含主播等)纳入诚信"黑名单",并将相关信息报告监管部门。

拳拳之心、殷殷之情。面对未来的 履职之路,王蜀黔表示,作为一位教育 工作者,十分关注这几年贵阳贵安深人 实施的"人才兴市"战略和高校毕业生 留筑行动。"去年贵阳学院毕业生的就 业率达 90%以上,希望贵阳贵安能够提 供更多工作岗位,让更多青年人才的成 长能与贵阳贵安高质量发展一直同频 共振。"王蜀黔说。

贵阳日报融媒体记者 衣琼

筑梦现代化 共绘新图景